

Huesca, mes.	2 pesetas
Trimestre.	6 "
Semestre.	12 "
EXTRANJERO, AÑO.	42 "
NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS	
Redacción y Administración: Mercado, 12, pral. - Teléf. 75	



## EL PEOR ENEMIGO DE LA REPUBLICA

¿Dónde se halla y quién es el principal enemigo de la República? Hállase difundido por todas las regiones españolas, y, aunque agazapado procura perforar el subsuelo, de vez en cuando, periódicamente, asoma la cabeza como para decir: «Aquí estoy; no os dejaré vivir tranquilos».

Leyóse, en las informaciones de Prensa, que en Madrid ha sido sorprendida una reunión clandestina de comunistas. Se detuvo a 60 de ellos. Pero los reunidos manifestaron que trataban solamente de asuntos de régimen interior del partido. ¿Por qué dudarlos? Parece natural que así fuera. ¿Mas es eso una defensa? Lo alarmante en este caso es la relación directa que pueda tener el «régimen interior del partido» con la tranquilidad social. Si no es para perturbar ¿qué objeto podría tener el partido? Esta sugerencia no es ninguna revelación. De todos pueden ser conocidas las conclusiones del comunismo, de cuya publicidad no se recata éste; al alcance de todas las manos llegan sus periódicas proclamas. Lo clandestino del comunismo son los procedimientos. ¿Podemos forjarnos ilusiones respecto de su actuación? Y, como derivación de ésta, hasta el ministro de la Gobernación han llegado rumores acerca de la preparación de una huelga revolucionaria sindicalista. (Todo es uno y lo mismo, hemos dicho varias veces. Comunismo y sindicalismo revolucionario se abrazan ante la coyuntura de una huelga general del peor género.)

He aquí al peor enemigo de la República y de todo Gobierno constituido, que se propaga como la filoxera por el ámbito nacional. No es siempre lo peor lo que con más ensañamiento se persigue. Más daño que un terremoto causan los infusorios que infeccionan el ambiente. Lo pone Echegaray en boca del protagonista de «El Gran Galeote»:

«Contra las ondas del mar luchan brazos varoniles; contra miasmas sutiles no hay manera de luchar.»

Pero doctores hay que saben luchar denodadamente con ellos, y reducirlos, y sanear el ambiente. Doctores de la política son menester para curar los males acarreados por los miasmas antisociales, y prevenir otros mayores con que amenazan. Cuando se plantea y se desarrolla la lucha que no ha podido evitarse, es precisamente cuando resultan eficaces la estrategia y el denuedo. Extremar el rigor y ensañarse con los vencidos que han dado el pecho, es cosa vulgar y demasiado fácil para que se le puedan atribuir arrestos de gallardía. Más ruidosa ciertamente y de mayor atuendo, pero menos útil que atender solícitamente a lo que se fragua en la sombra, a los trabajos subterráneos — para desbaratarlos — con que se pretende minar los fundamentos del orden con el fin de preparar un hundimiento social que acabe con todo lo estatuido.

El ministro de la Gobernación, al ser interrogado sobre los rumores de huelga general revolucionaria, ha contestado que, como quiera que sea, él se encuentra en su sitio, dispuesto a cumplir con su deber. Nos congratulamos de esta manifestación, que, por otra parte, no nos sorprende en un gobernante. Y ella debe servir, a la vez, de aliento para las gentes de orden, y de punto de conjunción de todas las voluntades. Los ensañamientos políticos, las venganzas partidistas, sólo sirven para agriar los espíritus e introducir surcos profundos de división entre los ciudadanos; en cambio, éstos han de encontrarse unidos, natural y espontáneamente, alrededor de quienes estén apercebidos a subyugar al enemigo común, defendiendo conjuntamente, por encima de la política al uso, los intereses que afectan a todos los españoles dignos de tal nombre.

### La Comisión Gestora provincial

## Se sustituyeron los nombres de las Salas del Hospital

Bajo la presidencia del señor Coll celebró ayer sesión la Comisión Gestora provincial, asistiendo los diputados señores Viu, Abad, Bescós y Bueno.

Quedó aprobada, después de leída, el acta de la sesión anterior.

Para los nuevos presupuestos se tomó en consideración una instancia sobre mejoras y retribuciones, presentada por los enfermeros de esta Beneficencia.

Se dió lectura, quedando aprobada, una moción del delegado de Beneficencia señor Delplán, sobre la sustitución de los nombres de las Salas del Hospital, en la siguiente forma:

La de San Agustín, se denominará del «Doctor Pagés»; la de militares, «Clínica de militares»; la de distinguidos, «Clínica de enfermos distinguidos»; del Santo Cristo, «Clínica de don Joaquín Montestruc»; del Corazón de Jesús, «Clínica de Ramón y Cajal»; de Ntra. Sra. de la Esperanza, «Clínica del Dr. Marañón»; de San Lorenzo, «Clínica de don Enrique Arizón»; de San José, «Clínica de Miguel Servet»; de Ntra. Sra. del Pilar, «Clínica del Dr. D. Ricardo Monreal»; y la de

Santa Ana, «Clínica del Dr. Parcell».

En dicha moción el señor Delplán resaltó las dotes y títulos benéficos de los médicos mencionados.

El señor Viu indicó la procedencia de denominar la sala de militares, «Clínica del doctor Vargas».

Dió cuenta la presidencia de haber sido abonado por los ocupantes del Teatro Principal el precio del arriendo; mas como, según el contrato no se cumplía lo referente a la sustitución del tablado viejo por otro nuevo, se concedió un plazo de quince días para cumplir esta base del contrato.

A la comisión correspondiente pasó un escrito presentado por el aparejador don Román Oliván.

Se aceptó la fórmula presentada en una exposición del señor Delplán, que fué leída, sobre el tiempo que han de disfrutar las camas gratuitas los enfermos en los Sanatorios, subvencionadas por la Diputación, transcurridos seis meses, exigiéndose el dictamen de los médicos de Beneficencia; se autorizó a la presidencia para que resuelva en los casos

### RUN-RUN

## Ayer oímos que....

Septiembre, a medida que se aproxima a su término, se muestra cada vez más veraniego.

..... a pe ar de cuanto se dice de lo mal que están los tiempos, aun abundan los decididos a engrosar el núcleo matrimonial.

..... al parecer la cuestión fútbol en Huesca va a entrar por derroteros de resurgimiento, que buen falta está haciendo.

..... la vida local transcurre con toda calma y no hay nada donde agarrarse para glosar la actualidad.

particulares sobre la aplicación de la fórmula del señor Delplán.

A estudio de Intervención pasó un escrito sobre suspensión de obra al personal técnico de «Vías y Obras».

### El cobro de cédulas personales

El diputado señor Viu expuso el trastorno que supone para los pueblos el cobro de cédulas retrasadas por el recargo elevado de que a dicho cobro está impuesto; acordándose estudiar lo expresado por el señor Viu para hallar una fórmula conciliadora.

Se aprobaron por último varios asuntos de trámite, referentes a Beneficencia, Construcciones y Fomento.

## PENSAMIENTOS

Toda persona honrada teme más que a un puñal a la lengua viperina dispuesta en todo momento a poner en entredicho la honra ajena.

Quien temerariamente trata de empujar con sus juicios el honor de los demás, es un miserable que con su proceder pone de manifiesto la poca estima en que tiene el suyo propio.

El dinero cuyo valor es convencional entre los hombres es el mayor enemigo de la Humanidad, por ser el vehículo más apropiado para todas las malas pasiones.

¿Cuántos van en coche que deberían ir tirando de un cochel!

Quien por pujos de grandeza ofrece lo que no puede o no piensa dar, siembra con ello de disgustos el camino de su vida.

### José M.<sup>a</sup> Lacasa Coarasa

ABOGADO

Cuatro Reyes, 1, piso 2.<sup>o</sup>

(Porchos del Mercado)

Huesca

## Sobre el resultado de unas elecciones

Acabamos de recibir un telegrama que firma el partido radical socialista de Tardienta, en el que dice lo siguiente: Rogamos rectifiquen en parte resultado elecciones jueces radicales socialistas nos doscientos cuarenta y siete no los que consignan.

No es a nosotros a quienes corresponde la rectificación pedida. Y decimos esto porque en el telegrama que se nos remitió anteayer constan bien claramente los datos que dábamos en nuestra última información. Y a disposición de los interesados tenemos el parte telegráfico del cual sacáramos los resultados obtenidos en la votación y sobre los cuales se nos pide la rectificación.

## Dr. García Herrero

Piel, venéreo, sífilis

SE ADMITEN IGUALS

MEDICINA GENERAL

Pablo Iglesias, núm. 7, pral., HUESCA

## DE SOCIEDAD

Celebran hoy sus días don Mateo del Pueyo, don Mateo Estaún y don Mateo López.

Reciban nuestra felicitación. De Barcelona, donde permaneció una larga temporada, regresó la joven oscense María Azanuy, acompañada de su hermano José.

Llegaron de Madrid la distinguida señora doña Matilde Gutiérrez y su querida hija María Benita Méndez, esposa e hija del ilustre señor don Adriano, delegado de Hacienda que fué en esta ciudad.

Les deseamos grata estancia. Se han trasladado al Balneario de Marmolejo y de allí a su casa de Badajoz, el importante y competente industrial de aquella capital don Florentino González, con su simpatísimas y linda hija Carmen, los que han sido nuestros huéspedes breves días e íntimos amigos del doctor don José García Herrero.

Después de permanecer unos días en casa de su hermana Gregoria de Rivas, ha salido para Zaragoza la simpática y bella señorita Rosa de Rivas, hermana política de nuestro buen amigo el doctor don José García Herrero.

### Leandro Pérez Barón

Abogado en ejercicio

Coso Bajo, 60

Huesca

## La sesión municipal de mañana

Orden del día para la sesión ordinaria que celebrará el excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, en primera convocatoria, a las siete de la tarde de mañana:

- 1.º Acta del día 16 de Septiembre.
- 2.º Instancias solicitando el empadronamiento en esta ciudad.
- 3.º Instancia de Ramón Cebrián Paño, solicitando reformar puesto dedicado a la venta de pescado en el Mercado público.
- 4.º Conocimiento resultado subasta para la construcción de dos grupos de nichos en el Cementerio municipal y acuerdo, en un caso, de la adjudicación definitiva.
- 5.º Informes de los Comisiones municipales.
- 6.º Ruegos y preguntas.

Huesca, 19 de Septiembre de 1932. — El secretario, C. Torner.

### PAULINO USON SESE

ABOGADO

Ha trasladado su despacho a la Avenida de la Libertad (Parque), número 6.

### Cristalizando un deseo

## La niña Felisa Gracia marchó ayer mañana al Sanatorio de Panticosa

Ha sido uno de los momentos de más honda emoción que el periodista ha vivido. Partía el tren y todavía la mano de la niña se asomaba por la ventanilla en un postrer adiós que era mezcla de gratitud infantil y de emoción que encubría una alegría que allá en el fondo del alma joven se revolvía imperiosa.

Era el partir hacia donde se busca la salud, al terreno donde se plantea la lucha entre el mal y el remedio... lucha terca, en la que la Ciencia con todos sus adelantos y todas sus experiencias de muchos años de trabajo ha de afrontar al mal que intenta avanzar...

Y ojalá que pronto, el entusiasmo del joven doctor que a su cuidado ha de quedar esta niña, se apunte el nuevo éxito...

¡Ayer marchó Felisa Gracia al Balneario de Panticosa! Que el retorno al hogar, donde una madre espera temblorosa de impaciencia las noticias, sea pronto. Que en breve los periodistas podamos volver otra vez a la estación férrea para ver cómo viene esta niña que es «algo nuestro» desde el punto de vista espiritual, coloreadas las mejillas por la salud, con sus pulmones fuertes y la sonrisa de quien siente la satisfacción de la fortaleza física, asomándose resuelta a flor de labios...

\*\*\*

Sin necesidad de esperar a que la tramitación oficial del expediente de ingreso quedara resuelto, el Sanatorio de Panticosa ha querido que esta niña se acomodase en él. Con la mayor satisfacción, para que cuantos han contribuido a hacer factible nuestro deseo la conozcan, reproducimos a continuación la carta que días pasados recibimos de los propietarios del Sanatorio. Dice así:

Panticosa-Pirineos, S. A.

PROPIETARIA DEL

### Balneario de Panticosa

(Huesca)

Zaragoza, 13 de Septiembre de 1932.

Sr. Presidente de la Asociación de la Prensa.

Huesca

Respetado señor mío:

Informados por la Prensa de su generosa iniciativa de enviar a nuestro Sanatorio de Panticosa a la enfermita Felisa Gracia, y conocedores de ese caso en todos sus detalles por nuestro médico director, el doctor don Jesús Ferrer Allué, quisieramos contribuir en alguna forma a tan magnífica idea, y a este efecto ponemos a la disposición de usted nuestro Sanatorio, para que la enfermita suba cuando usted lo considere oportuno, DEJANDO A SU CRITERIO Y SUPEDITÁNDOLO AL RESULTADO DE LA SUSCRIPCIÓN ABIERTA, LA FORMA, FECHA Y CUANTIA DE LOS PAGOS A REALIZAR.

Desde luego, la asistencia médica ha de ser COMPLETAMENTE GRATUITA, y tampoco hemos de cobrar nada por cuantos medicamentos precise.

Felicitando a usted y a todos sus compañeros por la admirable labor que vienen desarrollando a favor de la infancia, aprovechamos la oportunidad para ofrecernos de ustedes muy atentos y s. s. q. e. s. m.,

Panticosa-Pirineos, S. A.

El Consejero-Gerente,

MARIANO LACAMBRA

Rubricado

¿Cabe algo más saturado de hondo amor al semejante pobre? Hemos de confesar que no.

DON IMPERTINENTE.

## En la Audiencia

Hoy se verá en la Audiencia la causa seguida contra Miguel Gella procesado, por tenencia de explosivos, cuya denuncia tuvo lugar en el mes de Mayo último.

El interesado ha pasado por nuestra redacción y suplicado que hagamos público el caso por su deseo de que el público que formó sus juicios alrededor de los hechos denunciados, pueda apreciar si los efectos ocupados y que dieron lugar a intepretaciones, a su juicio mal fundadas, son de los que se utilizan para la fabricación de explosivos.

Accediendo a los deseos del interesado, gustosos damos publicidad a estas líneas que son suyas.

Actuará de abogado el señor Coarasa, y de procurador el señor Panzano.

## OLIMPIA

«La Melodía del Jazz Band»

En cada párrafo, un motivo de belleza. El maestro Benavente, en cada producción más maestro, ha llevado a la escena un asunto que desarrolla de manera maravillosa, salpicado de honda filosofía la acción en bellísimos párrafos que asoman con indiscutible oportunidad en cada personaje.

Anoche, la compañía de Camila Quiroga—acaso el conjunto

mejor acoplado de cuantos han pasado por nuestros teatros hace años—puso esta obra benaventina en la escena. Y la labor de todos, cada cual en su papel importante o no, hicieron, sólo aplausos merece.

El público sigue con interés marcadísimo esta actuación tan merecedora de llenos completos en el Olimpia.

Hoy se despide la compañía poniendo en escena «La luna en el pozo».

Con esta nueva representación Camila Quiroga—actriz suprema en cada momento—alcanzará, con los suyos, un nuevo y completo éxito.

### Por la niña Felisa Gracia

Suma anterior, 945'50 pesetas. Tres niños, 3 pesetas; María Nieves Lleida, 1; Gonzalo, Araceli y Mari López, 3; Pepito y Pilarín Mateos Coronas, de Antiés, 5; señorita Carmen Cortiles, 8; niña Engracia Pardo, 5.

Suma y sigue, 970'50 pesetas.

## SUCESOS

El autor de un crimen

Ante el Juzgado de Barbastro se ha declarado autor del asesinato de que fué víctima el alcalde de Azara, de cuyo suceso ya dimos cuenta, el vecino del referido pueblo de Azara Cándido Foncillas, de 42 años.

# Información telefónica de "La Tierra, -España y Extranjero"

Madrid 20 (11'30)

## Los cambios de las monedas

Los cambios de se registraron en la jornada de ayer, han sido los siguientes:

Franco franceses: 48'25.  
Franco suizos: 237'50  
Franco belgas: 170'00.  
Liras: 65'90.  
Libras: 42'75.  
Dólares: 12'31.  
Marcos oro: 2'925.  
Escudos portugueses: 0'387.  
Pesos argentinos: 3'16.

## Disposiciones de la "Gaceta,"

La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones de interés:

Una correspondiente al ministerio de la Guerra por la que se dispone el nombramiento de delegado de España en la Sociedad de las Naciones a favor del ministro de Estado señor Zulueta y agregados a los señores Madariaga y Hurtado.

Otro Decreto del Ministerio de Agricultura estableciendo las medidas que constituyan la mecánica sobre regulación del mercado triguero.

## Después de permanecer unos días en Madrid el Presidente de la República irá a su pueblo natal

El Presidente de la República, después de unos días de permanencia en Madrid, se propone marchar de nuevo a Priego, su pueblo natal.

En el calendario de viajes que ha de realizar el jefe del Estado figura una visita a Cádiz, donde pronunciará un discurso sobre la labor de las Cortes del año 1932.

También visitará nuestra zona del Protectorado de Marruecos.

## Unas manifestaciones de Prieto

El ministro de Obras Públicas comenta los acuerdos tomados por la Agrupación socialista madrileña

El apartamiento del Poder ha de ser cuestión de oportunidad

El ministro de Obras Públicas, hablando con los informadores, hizo algunas manifestaciones al comentar los acuerdos tomados en la reunión que anoche celebró en la Agrupación Socialista de Madrid.

Dijo el ministro que no andaban muy distanciados del pensamiento de los ministros socialistas aquellos que sostenían la conveniencia de cesar en la participación del Poder. Pero estimó que este apartamiento debe ser hecho con oportunidad. No creo que es asunto este que, según se acordó ayer, deba ser llevado al próximo Congreso Nacional del partido socialista.

Si se estima que la presencia de los ministros socialistas en el Gabinete es dañosa, no debe de aguardarse a que estén aprobados los Presupuestos para cesar en la colaboración, sino que por el contrario debe ser inmediata.

El ministro de Instrucción Pública estuvo en Barcelona de paso para Francia y Suiza

## Prieto hace unas consideraciones sobre el acuerdo de la Agrupación socialista madrileña acerca de la participación en el Poder

pues otra cosa sería plantear una crisis a tres meses fecha y ello supone una vida agónica del Gobierno por noventa días.

Hay que convenir—siguió diciendo el señor Prieto—en que los plazos para la renovación de las Corporaciones administrativas no pueden aplicarse al Gobierno; aquí las crisis deben ser fulminantes.

Si en el Congreso Nacional Socialista se acuerda que cese la participación en el núcleo gubernamental, se deberá cesar inmediatamente; y, en otro caso, lo verdaderamente político es facultar a la Comisión ejecutiva para que ésta determine.

## No se sabe qué día regresa el ministro de la Gobernación

El señor Esplá, subsecretario del ministerio de la Gobernación recibió a los informadores a quienes dijo que no había hablado hoy con el señor Casares y que por tanto no podía decir qué día regresaría a Madrid.

También les anunció que no había ninguna noticia de interés para la Prensa.

## El horario de los estancos

En el Ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota diciendo que una comisión del gremio de vendedores de tabacos había visitado al ministro para hablarle de la jornada de trabajo. En virtud del cambio de impresiones se ha fijado el siguiente horario: Las expendurias de tabaco durante la etapa del 15 de Octubre al 15 de Junio, de ocho a catorce por la mañana, y de 15'30 a 21 por la tarde.

En el resto del año, el horario será: de 16 a 22 por la noche e iguales horas por la mañana.

## Notas madrileñas

En Madrid abunda el jamón porque hasta aparecen pernils entre los adoquines de la calle

Arrollado por un automóvil  
En la Fuentecilla el automóvil que conducía Valeriano Castaño arrolló a Prudencio Hernández, el cual resultó con heridas que fueron calificadas de pronóstico grave.

## Por la fracasada intentona

Han sido detenidos y puestos a disposición del juez especial, como supuestos complicados en la fracasada intentona del día 10 de Agosto, Javier de Castro y Bernardo Salazar.

## Los trabajadores de la tierra

Hoy han celebrado su segunda sesión los asistentes al Congreso de Trabajadores de la Tierra.

La sesión tuvo lugar en los locales del cine Metropolitano.

Quedaron aprobadas en su totalidad las gestiones llevadas a cabo por el Comité y se aprobó

## Lo que dice el ministro de Agricultura La alarma que ha cundido entre algunos arrendatarios de fincas rústicas afectadas por la Reforma Agraria es infundada

El ministro de Agricultura, señor Domingo, dijo a los periodistas que reiteradamente recibía en su ministerio noticias del estado de alarma que se ha constituido entre los arrendatarios de aquellas fincas que quedan sujetas a la Reforma Agraria, ante el temor de que los propietarios no cultiven las posesiones.

No está dispuesto el Gobierno—añadió—a dejar que prosperen esos rumores y desde luego asegura que las fincas han de cultivarse este año normalmente tal como se cultivaron el pasado.

Por último manifestó el señor Domingo que tenía en proyecto dar una conferencia en un local de Madrid para a través de ella disipar todas las dudas que puedan presentarse sobre la Reforma Agraria.

igualmente la ponencia sobre propaganda.

Al salir de la reunión de la mañana ocurrió un incidente porque un delegado que asiste al Congreso iba hablando con otro de ideas comunistas y le hizo manifestaciones de censura dura contra los organizadores del Congreso. Se produjo por esto bastante escándalo y el delegado tuvo que dar amplias explicaciones quedando de esta manera cortado el incidente.

## Cómo abundan los jamones en Madrid

Un grupo de obreros que trabajan en las obras de pavimentación del paseo de la Virgen, encontraron entre un montón de adoquines tres hermosos jamones, hallazgo que, como es natural, causó entre ellos gran alegría.

Poco rato después vieron llegar a unos sujetos que revolviéron entre los adoquines, sin duda en busca de aquellos pernils que habían ocultado y que tenían una procedencia mala.

Se persiguió a los ladrones, consiguiéndose la detención de uno de ellos llamado Ángel García López.

## El poeta Villaespesa

Está de nuevo en la miseria y se muere de hambre

«La Voz» de Madrid, en su editorial de esta noche dice que ha recibido la noticia del estado de miseria en que se encuentra el gran poeta Villaespesa.

Se le han agotado hace días los fondos que se obtuvieron en una función que se organizó a beneficio del gran poeta.

En la actualidad parece que se halla en el extremo de no poder comer.

## Los matones que andan sueltos

Un «flamenco» de taberna, asesina una puñalada a un parroquiano que no se metía con nadie

En un bar que se halla instalado en la calle de Lágrima se hallaba Manuel Pedro Blanco.

De pronto entró en el establecimiento un sujeto que, sin decir ni buenos días, pronunció esta frase:

—Aquí no hay más chulo que yo.

Rápidamente sacó un cuchillo con el que asestó una puñalada a Manuel Pedro Blanco, al propio tiempo que le decía:

—Toma, por chibato.

Este flamenco de taberna se llama Manuel Villar.

## Provincias

El encargado de una ermita, bajo los efectos de unas libaciones, arma un revuelo más que regular

El jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación estuvieron ayer en Pontevedra

Un pleito que pierde el Ayuntamiento

CUENCA.—Hoy se ha dictado sentencia en el juicio de mayor cuantía entablado por el Banco

Español de Crédito contra el Ayuntamiento de Cuenca. La sentencia condena a la Corporación municipal al pago de pesetas 243.571'49.

Esta cantidad se había negado el Ayuntamiento a su reconocimiento por ser una deuda que dejó la Corporación dictatorial.

## Menos vino e iremos mejor

GUADALAJARA.—El encargado de una ermita enclavada en las proximidades del pueblo de Budia, a consecuencia de unas libaciones hechas en exceso, comenzó a dar grandes gritos diciendo que iban a robar la ermita. Las autoridades y los vecinos acudieron en su auxilio y dió la casualidad de que en ese momento pasaban dos camiones ocupados con personal.

Los del pueblo, pensando que allí escapaban los ladrones, hicieron disparos sobre los camiones, librándose milagrosamente los ocupantes.

La Guardia civil llegó a tiempo para evitar cosas mayores.

## El boicot contra la Compañía de tranvías

SEVILLA.—Anoche se fijaron con bastante profusión por las calles sevillanas unos pasquines en los que se anunciaba haberse declarado el boicot a la Empresa de tranvías.

Uno de los coches que hace el servicio en la Macarena fué apedreado y a otro se le prendió fuego. Cuando acudieron los bomberos únicamente quedaba del tranvía las ruedas y la plataforma. Las pérdidas se calculan en setenta y cinco mil pesetas.

## La estancia de Azaña y Casares en Pontevedra

PONTEVEDRA.—Hoy llegaron a esta capital el jefe del Gobierno señor Azaña y el ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga.

Aunque llovía copiosamente, salieron a recibir a los miembros del Gabinete las autoridades y gran cantidad de público que los vitoreó con entusiasmo.

Visitaron los terrenos donde han de edificarse los nuevos cuarteles y luego marcharon a almorzar al monte de Santa Tecla.

## Barcelona

El ministro de Instrucción don Fernando de los Ríos pasó por Barcelona con rumbo a Francia y Suiza

## Un registro infructuoso

La policía ha realizado un registro en la finca de Villares, cuyo propietario es cabo de Somatén.

Sobre este registro dijo el gobernador a los periodistas que se había efectuado por haber recibido una denuncia por tenencia ilícita de armas.

El registro resultó infructuoso pues solamente le fueron encontrados unos mosquetones inutilizados y viejos del Somatén.

## El viaje del señor De los Ríos

Llegó a esta ciudad el ministro de Instrucción Pública don Fernan-

do de los Ríos. Continuó su viaje con rumbo a Francia y Suiza, donde permanecerá unos días de descanso.

## Llega don Miguel Maura

Procedente de Palma de Mallorca, donde ha pasado una temporada, llegó el ex ministro de la Gobernación, don Miguel Maura.

Le acompañan sus familiares. Desde aquí han marchado con dirección a la capital de Aragón.

## Sobre un intento de evasión

El presidente de la Audiencia hablando con los periodistas sobre el intento de fuga de la cárcel que fué descubierto recientemente, dijo que la intentona había tenido más importancia de la que le había sido concedida.

Las minas encontradas han sido dos, pero ya se han tomado las debidas medidas.

## Una puñalada a un vendedor

Cuando iba pregonando su mercancía el vendedor ambulante Germán Bache, se le acercó un maleante que, sin cambiar ninguna palabra, le asestó una tremenda puñalada, dejándolo en estado gravísimo.

## La guerra civil en China

SHING (Shantung, China).—El gobernador Hanfuchu al frente de 25.000 hombres, ha emprendido una ofensiva contra Liu Chen Nien por haberse negado a entregar la parte que ha cobrado por subsidios del Gobierno central.

SING TAO.—Las tropas de Liu Chen Nien han sido derrotadas por las fuerzas del general Hau Pu Chu, viéndose obligadas a retirarse, pero durante su retirada han saqueado algunas pequeñas poblaciones.

## Lo que piden los chinos para el rescate de dos súbditos británicos

NEW SHWANG.—Los bandi-

## De interés para la Enseñanza

### Nuevas escuelas

Se consideran creadas con carácter definitivo las Escuelas nacionales siguientes:

Una escuela mixta para maestro en Caldearenas (Aquilué).

Una mixta, a cargo de maestro, en Fontellas (Ayerbe).

Una de niños y otra de niñas, en Bolea.

Una de niñas en Javierregay.

Una de niñas en Pallaruelo de Monegros.

Dos de párvulos en Tardienta.

También se dispone que por quien corresponda, en los términos reglamentarios, se proceda al nombramiento de maestros y maestras que habrán de regentar las plazas que definitivamente se crean.

El segundo día hubo baile por la mañana y por la tarde, y la lluvia también llegó.

Que para la otra fiesta vengan más mujeres y así los bailes resultarán más animados que en ésta.

El corresponsal

dos chinos que capturaron a dos súbditos británicos hace doce días han escrito al padre de la joven secuestrada pidiendo un rescate de 700.000 duros chinos, o sea, unas 25.000 libras esterlinas, 200 pistolas y una gran cantidad de municiones, así como relojes y anillos de oro, para ponerlos en libertad.

Los bandidos amenazan con dar muerte a los dos prisioneros si no son atendidas sus exigencias.

También amenazan con cortar las orejas del joven, si la Asiatic Petroleum Company, donde él está empleado, no abre negociaciones para el rescate, dentro de la semana.

## LA TIERRA en los pueblos

### IBIECA

#### Las fiestas

Lo mismo que en años anteriores, pero con menos animación de forasteros, se celebró, los días 8 y 9 del presente, la fiesta pequeña de este pueblo.

El primer día, a las cinco y media de la tarde, dió comienzo el primer baile; mozos, había muchos; pero mujeres no se veían por ninguna parte, lo que era un disgusto para los jóvenes.

También hay que decir que las pocas que había eran bonitas y esto sirvió de consuelo.

A las ocho y media terminó el baile y luego a cenar para coger un poco de ánimo y reanudarlos después.

Sentados ya en la mesa, se oye para un coche en la puerta del que escribe estas líneas. Son unos amigos que vienen a pasar unas horas en compañía.

Todos juntos marchamos al pueblo de Junzano, que también era la fiesta. Llegamos un poco tarde y entonces mismo había terminado el baile público, pero no por eso íbamos a pasarlo aburrido. Al primero que encontramos fué a un íntimo amigo, que él se encargó en seguida de que nosotros pudiéramos divertirnos.

Aduvimos unos treinta y cinco pasos y oímos una gramola. Era en casa de Pueyo. Subimos y encontramos unas cuantas parejitas bailando.

Las mujeres, a cual más bonita, y simpáticas todo cuanto cabe. De las nueve o diez que había, solamente citaré a tres por que no recuerdo de más.

Y allá van las bellas y distinguidas señoritas: Julianita Seral y hermanitas Viñales, que creo es bastante para decir que allí había cosas buenas.

Bailamos todo cuanto quisimos, y a las dos y media salimos de casa de Pueyo agradecidísimos de los obsequios recibidos.

A continuación regresamos a Ibieca; comimos bocadillos de rico jamón y buen vino, y luego salieron en dirección a Huesca los nuevos forasteros, encantados de su viaje.

El segundo día hubo baile por la mañana y por la tarde, y la lluvia también llegó.

Que para la otra fiesta vengan más mujeres y así los bailes resultarán más animados que en ésta.

El corresponsal

## Teatro Odeón

Empresa S. A. G. E. Teléfono núm. 2

TEMPORADA DE GRANDES REPRISSES A PRECIOS DE VERANO  
MAÑANA JUEVES:

La superproducción Paramount

## Calles de la ciudad

Por Gary Cooper (el protagonista de «Marruecos»), Paul Lukas y Silvia Sidney

### EL DOMINGO:

Extraordinario represse **SEMILLA** El problema de los hijos presentado con un realismo que asombra

## Teatro Olimpia

HOY, MIERCOLES: TERCERA DE ABONO

NOCHE, A LAS DIEZ Y MEDIA

Despedida de la gran Compañía de alta comedia de la eminente actriz argentina

### CAMILA QUIROGA

Grandioso estreno de la hermosa comedia argentina, en tres actos y en prosa, original de Armando Mook

## La luna en el pozo

Obra escrita expresamente para Camila Quiroga y estrenada en Madrid por esta Compañía con clamoroso éxito

# ATENCIÓN: Productos Eca

Artículos sanitarios, baños, bidets, watercloos, lavabos, accesorios en general, inmenso surtido en objetos para regalos  
**COSO BAJO, NUMERO 39, HUESCA**

Vajillería, batería de cocina, perfumería, bisutería, carteras y monederos, juguetes, sillitas para paseo de niño, aparatos eléctricos y de radio, aparatos de luz y objetos artísticos de alabastro, materiales para la construcción, azulejo blanco de Valencia a 27 pesetas.100.

Depósito y ventas de la exclusiva Mef. Impermeabilizantes, hidrófugos, ignífugos

Precios incompetibles en todos los artículos

## AL VUELO

### HOMBRES.-MONSTRUOS

A tanto tiempo de distancia, cada día, sobre todo en Francia, se escribe más acerca de Robespierre, el «Santo de la Democracia». Es que, sin duda, los pensadores rectos, independientes, tratan ante el universal fracaso democrático, de apurar el conocimiento de sus hombres más representativos; y Robespierre, con Napoleón, es uno de los más típicos.

M. Jean Heritier, escribe acerca del primero: «La esencia del robespierrismo es una síntesis del cristianismo mal entendido y de misticismo democrático.» Todo ello movido por una inteligencia rígida y por una pasión que hay que calificar de desinteresada, es decir, por la más peligrosa pasión. En efecto: el desprendimiento de la realidad, aunque esta realidad sea el más bajo de los egosmos, conduce directamente a lo monstruoso. Monstruo es, literalmente, aquello que se sale de la humanidad, y Robespierre lo fué; como lo fué Lenin. El hombre diferente de todos los demás hombres; el hombre de quien no se puede esperar reacciones o acciones de las llamadas normales, toma inmediatamente figura sobrenatural a los ojos de la multitud, es decir, un prestigio que basta para asegurar el dominio.

Robespierre y Lenin son hombres anormales en tiempos de anormalidad, en suma, hijos legítimos de su época mundial o local, ésta generalmente, función de aquélla. Lo que sucede es que se aparecen como monstruos porque la humanidad que los mira no se da cuenta como ellos, de la anormalidad dominante. El genio, más que un hombre de excepción, es un hombre de percepción justa de la realidad en que vive mientras los demás no la ven conscientemente. Parece que se adelantan, pero es que la humanidad restante retrasa perceptivamente. El genio es un hombre de inercia; la masa es eminentemente inerte. Robespierre y Lenin, servidos por su inteligencia rígida, por su desinterés absoluto de la realidad, destruyen y construyen sistemas. El mundo los admira y los detesta. Pero el tiempo pasa. El sistema nuevo se aplica. El monstruo muere. El sistema queda.

¿Hasta cuando?  
 Hay una ley natural incontrastable: la de la sumisión a lo real si la obra emprendida ha de ser firme. La naturaleza de los hombres como la de las cosas, toma siempre su revancha. El monstruo dominador o el sistema por él creado, impuesto, se enfrenta con la realidad. Si coinciden con ella el sistema se asegura; si se oponen, comienza un combate del que, en un tiempo indetermizable, la realidad sale vencedora.

Ahora, en los tiempos que el mundo corre, la realidad va venciendo en todos los órdenes a tales monstruos y sus sistemas. Si el simple espectáculo del mundo actual no bastara para convencernos de ello, anotemos la aparición en el terreno del dominio, de nuevos monstruos—Mussolini. Hitler—antidemocráticos y la reacción intelectual universal contra «el cristianismo mal entendido y mística de la democracia.»—E.

## LA TIERRA en Roma

### La levadura del pan la Historia

Pasaron los días de las maniobras, tanto militares como navales, y ha quedado entre los políticos italianos que no comulgaban con las ideas del «duce», cierto amargor, que no pueden desecharse, y que para ellos continúa siendo causa de desesperanzas.

Mussolini, sin duda alguna, además de la fuerza adquirida en muchos años de Gobierno, se siente optimista, pues que cuenta con un apoyo eficazísimo en el Ejército y en la Marina nacional, a los que ha sabido contentar, y de los que hace, en cualquier ocasión que se le presenta, una verdadera apología.

Mussolini es también imperialista. Si alguna duda existía de ello, ahí está su último discurso pronunciado en el valle de Gubio el día en que, al finalizar las operaciones militares, después del desfile de tropas ante el rey y el, dijo:

«Estas maniobras, concebidas y ordenadas por mí, han respondido plenamente a sus fines. Quince años de meditados estudios y de disciplina militar, y cinco años de dirección efectiva de los ministerios de la Guerra, de Marina y de Aeronáutica, me dan el derecho de afirmar que las grandes maniobras, no son solamente útiles, sino necesarias, indispensables e irremplazables.»

¿Qué objeto tienen esos ejercicios militares en grande escala, si el «duce» no soñara con un día en que pueda poner en práctica los ensayos verificados?

Decíase que, en Europa corren vientos adversos al militarismo. Quizás sean ráfagas que parecen destruirlo, pero no pasan de las apariencias. El militarismo, mientras haya hombres en el mundo, no podrá acabar. Es necesario e imprescindible, como es necesario el oxígeno para vivir. Los ejércitos de tierra y de mar son el muro de contención de las grandes injusticias, y si el ejército es indispensable, su consecuencia natural es el militarismo. Sueñan, pues, los que creen que, combatiéndolo, lo adquirirán.

Mussolini, abundando en su tesis, agregó estas palabras a su discurso del Gubio:

«En las grandes maniobras, llamadas así, porque se salen de los límites normales, no se puede pedir la solución de problemas de alta estrategia. Esta no es más que un aspecto de la política. No se puede imaginar una estrategia que no tenga sus razones en las directrices políticas del Estado pero solamente a través de las grandes maniobras se puede probar la doctrina al contacto con las realidades.»

Es cosa clara que aquí se ha desarrollado, desde que Mussolini se halla en el Poder, una grande afición a los asuntos militares.

Puede decirse que Italia está preparada para todo, que se halla en pie dispuesta a marchar donde las circunstancias le empujen, con probabilidades de éxito.

Tal es—ha dicho el propio «Duce»— el resultado de diez años de régimen. Hace un tiempo se iba a las maniobras militares sin entusiasmo. Hoy todo ha cambiado. Hay verdadero entusiasmo. Y ese entusiasmo lo sintetiza Mussolini en estas palabras: «La levadura del pan de la Historia».

DEBACO ARNALSA.

Roma, Septiembre 1932.

### Las ferias de Ayerbe

Las ferias de Ayerbe, denominadas de San Mateo, se han celebrado con gran afluencia de forasteros.

Tanto el ganado vacuno como el de cerda, que acudió en abundancia, ha obtenido precios elevados debido sin duda a la baratura de los despojos de que dicho ganado se alimenta.

Anteayer por la tarde se desencadenó una formidable tormenta, descargando tan gran cantidad de agua, que muchos de los puestos de hortalizas, cebollas, etcétera, fueron arrastrados por la corriente, originando grand es pérdidas.

**Atención** En el interior del Mercado, puesto de Seral, se vende oveja superior a 3'00 pts. kilo (frente donde vendían el pescado. Mañana y tarde.

## ODEON

Mañana, jueves:

Gary Cooper

(el protagonista de MARRUECOS)

Paul Lukas y Silvia Sidney

en

Calles de la ciudad

Superproducción Paramount

## RELIGIOSAS

21 DE SEPTIEMBRE

Santos de hoy

San Mateo, apóstol y evangelista; San Jonás, profeta; San Alejandro, obispo y San Eusebio, mártir.

San Mateo apóstol y evangelista

Fué San Mateo galileo de nación y judío de religión.

Después de la gloriosa ascensión de Jesús a los cielos y la venida del Espíritu Santo, San Ma-

teo predicó la fe con los demás apóstoles en Judea, donde se estuvo cerca de tres años.

Fué escogido nuestro Santo para ir a predicar a los etíopes, instruidos ya en parte por el eunuco de la reina Candace. El éxito de su misión fué que abrazó la fe un gran número de idólatras y entre ellos una princesa llamada Ifigenia, destinada a ser esposa del rey Hutaco.

Hecha cristiana consagró a Dios su virginidad y rehusó dar cumplimiento al matrimonio propuesto. Resentido el monarca de esta novedad, envió soldados para quitar la vida al que había sido la causa.

Le ejecutaron al tiempo en que el Santo apóstol celebraba el divino sacrificio, matándole a golpes de hacha en el mismo altar.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real, a las seis.

Se aplicará por doña Mariana Lacambra.

Para mañana

En San Vicente el Real y demás parroquias los cultos correspondientes a los Jueves Eucarísticos con lectura y cánticos.

## OLIMPIA

Hoy, miércoles: Despedida de la gran Compañía de alta comedia de la eminente actriz argentina Camila Quiroga. Tercera de abono. Grandioso estreno de la hermosa comedia argentina «La luna en el pozo», de Armando Mook. Noche. A las diez y media

## “MUNDO GRAFICO,”

Hoy, martes, dedica a la firma del Estatuto Catalán y al viaje de S. E. una información amplísima con abundantes fotografías y curiosísimos detalles sobre este acontecimiento histórico.

Trae, además: La feria de Albacete.—El último capítulo de la vida novelesca de un aventurero madrileño.—Bellezas triunfantes en concursos de Madrid y provincias.—De buhonero a millonario.—Actualidad internacional.—La España rural.—Semana médica.—Deportes.

## MODISTA

Se corta y confecciona toda clase de prendas de señora y niña con arreglo a la última moda. Precios económicos. Horas de clase de nueve a una, tarde de tres a ocho.

Se admiten internas. Coso Bajo, 65, segundo Huesca.

## Préstamos

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pídanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia

Pedro M. Caballero RICAFORT 7 HUESCA

Se arrienda local propio para tienda o almacén, en la calle de San Lorenzo, número 38. Razón: en los bajos de la misma casa, o en Lechería viuda de Orencio Larrosa.



Madre sana, niño robusto.

Contra la

DEBILIDAD, MAREOS, DECAIMIENTO

de las madres que crían, la Academia de Medicina tiene aprobado el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

cerca de medio siglo de éxito creciente

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones No se vende a granel.

Las verdades de la gran casa industrial

## Chocolates Orús

Garantizamos todos los chocolates de nuestra marca

CLASE ECONOMICA.—Hemos conseguido, en esta modesta empresa, dar una calidad superior dentro de la economía de su precio, sustentando criterio de poco margen de ganancia y superar a todas las marcas conocidas. Contiene mayor cantidad de Cacao que marca la ley.

CLASES ESPECIALES.—Muy recomendado a Comunidades, Colegios, Hoteles y familias por su riqueza en calidad, dándolos al mercado con los números 5, 6 y 7 familiar, con o sin canela y a la vainilla en peso de 350 y 400 gramos.

CLASE FINA SUPERIOR.—De sólo cacao Caracas, azúcar, canela o vainilla; es decir se entiéndase bien que son «garantizados puros» para personas de posición y modestas que quieran disfrutar del bienestar que da tomar tan delicado artículo, que no supera otro en el mundo. Lo damos al mercado con los números 8, 10 y 12 y la clase de Su Santidad Pío XI.

4.000 libras o paquetes que se fabrican a diario «dicen es la casa de más importancia de Aragón y honra de España».

Nuestra fábrica modelo, es de la mejor del mundo, por sumaquinaria moderna, espléndida presentación, personal práctico muy antiguo en la casa que completa el cuadro de nuestra gran obra.

Siempre agradecido así lo dice,

JOAQUIN ORUS.

Depósito exclusivo en Huesca

Confitería y Pastelería

VIUDA DE PORTA

Ama Se necesita para criar en casa de los padres de la niña Informarán en la pescadería de los porches de Vega Armijo, y en Selgua, panadería de Francisco Reymat.

## PASTOS

Se arriendan en muy buenas condiciones, por uno o más años, los del monte «Mitad Baja de Cajicovar», en Sena.

Para tratar, con el administrador de la finca, en dicho pueblo de Sena.

Imprenta LA TIERRA—Huesca

## Residencia de Estudiantes de Santo Tomás de Aquino

BACHILLERATO MAGISTERIO

Este Centro tiene establecidos los estudios de Bachillerato abreviado en tres, cuatro y cinco años, según la capacidad del alumno. Profesorado especializado.

Internado económico con garantía de alimentación sana y abundante. Ambiente educativo familiar.

Se establece para el nuevo curso una sección especial, independiente para señoritas estudiantes de Bachillerato y Magisterio. Precios módicos. Las clases empezarán el primero de Octubre.

Informes y Reglamento interior, Las Cortes, 2, Huesca.

## ¡¡LABRADORES!!

Comprad los abonos minerales con graduación garantizada, veza y cebadas de simiente superiores en el

COSO BAJO, 93

## JOSE TRISAN

## ¡¡Católicos!!

Con este carnet podéis identificar vuestra personalidad y hacer valer vuestras creencias, muy útil en todo momento y necesario para viajes

Debe usted llevarlo siempre consigo Autorizado por el Excmo. Sr. Arzobispo de Zaragoza

De venta: En las principales Joyerías y Platerías de toda España



## ¡¡Agricultores!!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRARESI MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FONCIERE Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio

Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

Librería, Pape-  
lería y Objetos  
de Escritorio

# LA TIERRA

Organo de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón  
Villahermosa, número 12 -- HUESCA

Se reciben encargos  
para toda clase de  
trabajos de Imprenta

## ¡Un lote excepcional!

- Núm. 1.—Una mesa ministro, 150 por 80 centímetros.
- Núm. 2.—Un sillón americano giratorio.
- Núm. 3.—Tres sillas.
- Núm. 4.—Una Mesa Mecanógrafa.
- Núm. 5.—Una máquina de escribir «UNDERWOOD» último modelo, DIEZ AÑOS DE GARANTIA.

Los muebles son de roble garantizado y de un acabado perfecto. Estos muebles se venden también por separado

Precio de reclamo:  
**1.375 pesetas**

Para más detalles:

Mariano Palacio, Coso Alto, 51, Huesca

Anuncie usted en

“LA TIERRA,,

Empieará bien su dinero



Caramelos de San Lorenzo

Castañas de Mazapán

Cajas de 1/4 y 1/2 kilo

Pastelería SOLER - Huesca

**F**  
**i**  
**g**  
**u**  
**r**  
**i**  
**n**  
**e**  
**S**

Temporada  
de invierno  
: de 1933 :

Imprenta y Librería de  
**La Tierra**  
HUESCA

## De sorpresa en sorpresa

Eso le ocurrirá a usted en las evoluciones de la compra si mira los precios de los géneros de la Casa

**S A N C H E Z**

Quando todo se encarece, en esta Casa se bajan los precios. ¿Razón? Muy sencilla. La adquisición de lotes en saldo motiva la baratura

Hoy halla usted pantalón yerro para el campo a . . .	6'00 pesetas.
Traje de buen chester a medida . . . . .	40'00 »
Traje azul mecánico, buena tela . . . . .	15'00 »
Trajes lana, irreprochable hechura . . . . .	75'00 »
Fantafías seda diversas de 4, 5 y 6 ptas. todas, a . . .	2'00 »
Medias seda finas de gran resultado . . . . .	3'50 »
2.000 chaquetitas punto lana y seda, todas las tallas, a . .	2'00 »
1.000 mantas para matrimonio, lana, desde . . . . .	10'00 »
Innumerables cubiertas seda, grandes, desde . . . . .	14'00 »
Precios percales y batistas para batas, desde . . . . .	1'00 » más
Sábanas fuertes para cama grande . . . . .	5'00 »

3 infinitas cosas que le sorprenderán si visita la Casa de

**Leopoldo Sánchez**  
Coso Bajo, 63 Huesca

Suscríbase a “La Tierra,,

El periódico mejor informado

de la provincia

## ¡¡Labrador!!

No consentas que en tu carro pongan otra clase de ejes que el

**Mumbrú**

(Se garantizan los bujes)



—¿Por qué tu carro llevando más carga va más ligero?  
—Porque lleva eje y bujes torneados MUMBRÚ.

EN FERRETERIA EL QUE MAS BARATO VENDE

**U R A L I T A**

Chapas acanaladas, planchas, tuberías de todos los diámetros, depósitos, canalones y toda clase de artículos que construye Uralita a precios de fábrica

Hierros, Drogas, Ferrería, Muebles : : **Joaquín Lafarga, Huesca**

## Estuches de papel económicos

25 cartas y 25 sobres

Blancos:

**0'95** pesetas uno.

Color:

**1'50** pesetas uno.

**Librería “La Tierra,,**

Villahermosa, número 12 - Huesca